

## 質詢議員：宋議員品瑩

日期：114年6月5日上午

紀錄：張馨云

### 宋議員品瑩：

謝謝主席，市府一級主管、各位議會同仁以及觀看直播的市民朋友大家早安，接下來是本席的單位業務質詢時間。以下是我今天的質詢題目。

首先我想要追蹤工務處幾個重大工程，第一個就是東區的關埔空橋。我在市府前幾天的新聞稿當中，有看到目前空橋的進度已經達到 11.6%，也有看到原本預計要在今年底完工，但是因為施作廠商遇到一些問題，所以要延到明年中旬才能夠完工。我想要請教工務處長，目前是遇到了什麼樣的問題以及目前的施工狀況如何？請工務處長說明，謝謝。

### 工務處陳處長明錚：

主席鍾議員、秘書長以及謝謝宋議員提到的關埔空橋這個案子，其實市民朋友都非常的關心。其實在廠商承攬到這個案件的時候，依據它們工程的專業，都會在第一個月的時候先做圖面的釐清，避免發生像之前中壢停車場這樣子的倒塌事件等的狀況。所以在釐清的過程中，它們認為在上部結構的部分是不是可以做一些調整，提出相關的疑義。當然設計單位也會提出它們在設計考量上，技師簽證上都沒有問題這樣的一個說明。所以在兩造這樣的狀況下，我們認為還是委託第三方專業的技師公會來針對結構的部分做一個審查，所以我們就到公會做協審這樣一個動作，確認這個結構的部分。當然這個結構安全還包括它可行性的部分，目前在這樣的狀況下就會造成它的上部結構、廠商訂料的時間會有所往後延的部分。目前以這個審查的時間，加上估訂料的時間就會延大概 3 個月左右。這個部分我們也尊重技師公會給的相關專業意見，目前也都已經定案了，上部結構的一個內部構架的部分，是安全沒有問題的狀況下，讓廠商依照我們變更設計的圖說繼續去訂料跟施作。

第二個事情是在因為它確認上部結構形式有稍微的改變之後，下部結構到底要不要改變，因為重量等等可能會有所變動，經過在技師公會審查的初步階段，我們就趕快給公會這次相關的資料，公會也認為在初步的變更狀況下，下部結構沒有影響，所以我們就請廠商持續的施作下部結構的部分。因為下部結構屬於警示基礎的開挖，警示基礎開挖當初就是考慮到避免影響到附近居民的噪音、震動等這些問題，所以警示基礎用機械式，是小機械式去

挖，後來廠商也改用人工的部分去做往下開挖的動作，所以相對的進度就會再更慢一點點，但是這個對居民所有噪音、震動的影響會降到最低，甚至有一些民眾認為好像關埔空橋沒有在動，事實上是因它正在做開挖，而且是用人工開挖的這個部分，所以看起來好像都沒有噪音、震動等等這些聲音以為沒有在運作。

第三個事情是有一些議員有關心到結構安全，事實上是因為廠商在一開始進場整地的時候，稍微震動有影響到附近社區有一些地下室、天花板一些混凝土局部掉落的像這樣小小的一個狀況。我們也為了釐清這個部分的責任，所以也委託公會做損害的鑑定，針對地下室的這個部分做責任的釐清，也基於這樣的考量，我們認為後面的施工，怕影響更多的居民，所以我們就請廠商參考這個建築的爭議的這種方式去做所謂鄰房鑑定。

鄰房鑑定是針對現有的狀況幫住戶保全現有家裡所有安全或者是牆面的狀況，把它做一個證據的保全，也讓廠商和居民互相都有一個保證，確認現在狀況是怎麼樣。所以事實上在我們所謂的開挖深度3倍距離裡面的民眾，就會收到廠商委託的技師公會做所謂的現況鑑定。這個現況鑑定並不是因為結構已經有疑慮、有影響而造成所需要的鑑定，它是屬於現場做紀錄跟保全這樣的動作，以上說明。

#### **宋議員品瑩：**

好，謝謝處長。我聽得出來你們非常的用心，就是遇到狀況還要找第三方一起來做鑑定，然後做你說類似鄰損的鑑定，還用人工開挖的方式來減少噪音等等。但是其實你這麼的用心，我覺得一定要主動向市民朋友報告讓大家知道，不然你們做了這麼多，大家都不知道，只覺得為什麼又延期了，這個就是市民朋友的感覺。所以我看到現在秘書長有藉由一些活動向市民朋友報告空橋進度，我覺得這是非常好的，其實早該這麼做了。你們接下來，我建議是要多多安排像這樣子的宣傳，不管是在臉書上面宣傳或是像這樣子的實體講座，讓市民朋友知道市政府在空橋這一個政策上面是有持續不斷在努力的。這邊我其實想要建議空橋應該也要像棒球場一樣做一個進度追蹤的頁面，其實進度追蹤，我想很多的議員都有在建議，就是市府的重大工程應該要在市府網頁上面公開這樣的一個平台，可以讓民眾隨時了解重大工程到什麼樣的進度了，而不是每次都要一直透過議員詢問，民眾只是覺得這些重大工程好像什麼都沒有發生，但其實事實上做很多。

所以這邊我真的要強烈建議行政處，雖然行政處針對這個問題每次都回答到時候會做在新竹通APP裡面，但是新竹通APP到底什麼時候能夠做好呢？之前其實是有講，但是我想再請教行政處長，請問新竹通APP什麼時候會

做好？然後到時候會有怎樣的功能？

**行政處許處長智堡：**

主席鍾議員、秘書長，謝謝宋品瑩議員對工程進度資料呈現的方式，還有新竹通 APP 的關心。先跟議座報告，在我們現在這個改版的網頁裡面，已經有一個地方可以看我們公共工程的相關進度。這個部分主要是介接到公共工程委員會相關的進入查詢系統，當然我們也在處理這個部分的優化，希望以後在我們的頁面上也可以更直覺、更方便的可以看到一些工程的進度，這是目前我們有在做的。

另外就是有關新竹通 APP 的部分，我們目前的測試版已經都完成，在程式的部分大概已經都告一個段落，我們現在內部的各單位也在進行新竹通 APP 測試版的使用，在這段期間我們會針對相關的測試來進行回饋跟修正，我們預計在今年第三季的時候會把新竹通推出來上線。

**宋議員品瑩：**

今年第三季，好，但其實也有一點晚，因為從 2022 年到現在 2025 年，很快就 2026 年了，所以真的是有點晚。你說現在網頁上面已經有這樣的功能，我是建議儘快讓市民朋友知道，然後優化這個頁面，最好是做得可以像新竹棒球場追蹤列表這麼的清楚，可以讓大家隨時都知道幾個重大工程目前的進度到底到哪裡，然後遇到什麼樣的問題，市府是如何去因應的，謝謝行政處長。

**行政處許處長智堡：**

謝謝議座。

**宋議員品瑩：**

接下來也是繼續關心棒球場工程，這些都是市民朋友和全國的人民都很關心的棒球場。從簡報這邊就可以看到覆土，移除已經完成了嘛！我也是在這個頁面上看到，所以我覺得這個頁面非常好，它上面就有寫說：「5 月 15 日上網公開招標」，請問目前為止這個招標的情況是如何？這邊寫說預計明年 3 月希望可以順利啟用，我想要請教處長，我們這一次是要選用人工草皮嗎？請處長說明，謝謝。

**工務處陳處長明錚：**

主席鍾議員、秘書長，還有宋議員，有關針對棒球場這個事情。事實上第一個在改善工程的部分由教育處發了這個設計的重新改善這樣的狀況，最後也經過體檢會也確認就是改用人工草皮。當初改用人工草皮的部分就是讓它的土壤結構，不需要有這麼多黏性物質在裡面，可以增加透水性，同時將重量減得比較輕一點，儘量符合現有已經被框住的這樣無梁版結構這樣的框

架。在結構安全確定沒有問題的狀況下去做這樣的設計，所以最後方向是往人工草皮的方向前進，也最後的定稿了，重新上網發包。

在第一次上網發包，有 4 家領標，但最後沒有人投標，所以我們重新第二次的上網在 6 月 9 日截止，6 月 10 日會正式的開標。如果能夠順利開標，依照工期的推進在一百六十幾天的狀況下，大概就是會在 1 月初、2 月的時候完成，同時進入驗收大概 3 月份啟用。但是在目前，您剛也提到我們現在覆土移除的部分，我們現在是將頂板以上，原本設計 30 公分還有後來施作到 65 公分，這個範圍的土壤將它移除掉，但是之前在新聞也有說明到，在外野沒有地下室的部分，也跟環保局去現場開挖有發現一些，當然很多議員也到現場關心過，都有一些廢棄的或者是營建混和物的狀況也埋在現場。事實上在這個工程進場之後，可能也要針對外野區做一個釐清跟移除的動作，當初在我們的開口工程沒有把這個外野區下面埋的這些東西移除掉的原因，也是因為改善工程還沒有銜接進來狀況下，如果我們現在就把它移除，就會有很大的一個空洞在那邊，未來經過降雨等等的可能都會有積水的狀況。

所以我們有考慮到這點就列到後續做一個執行，所以希望在工程的順利推動下，如果有廠商投標，我們往後的推進，應該在明年上半年是有機會的，以上說明。

**宋議員品瑩：**

我想要請教，現在覆土移除是移到哪裡去？

**工務處陳處長明錚：**

覆土移除的部分我們目前是跟環保局借一個掩埋場的場地，我們用帆布將現有的土地隔開來，然後將這些挖出來的土壤都是先暫置在那邊，同時我們也有做攝影機的架設，去做證據的保全。事實上移出去的過程有用怪手先做初步的篩選，將一些混和物先篩出來，所以目前有將初步的分類先暫置在環保局這塊暫置區裡面。

**宋議員品瑩：**

好，謝謝處長，請坐。我覺得這個非常重要，因為這挖出來的東西，之前為什麼巨佳一直要申請保全就是因為這裡面藏有違法東西，所以市政府一定要把這個東西保存好，雖然目前為止檢調單位好像都還沒有要查，但是這個我們要保全好，因為之後如果需要調查的時候，我們一定要有這個證據才能夠調查。

說到這個我就想要請教政風處，因為之前我在新聞中有看到，新竹市衛生局的一位前科長在 2017 年到 2021 年當時有貪污的情況，這個是前市府時期發生的事情，我不知道政風處長對這件事情清不清楚，但是因為這個新聞

讓我想瞭解，公務人員貪污的行為，市政府政風處要如何可以發現呢？在你們的工作報告當中，我其實有聽到你們會舉辦一些講座來宣導公務人員不能貪污，但是我沒有聽到是如何主動去追查公務人員有沒有貪污的情況。這個部分我就想要拉回到我們剛剛談到的棒球場事件，因為棒球場事件，我們已經從它開挖然後看到裡面東西，不論是我直接到現場去看，或是各位市民朋友從電視上看到，都看到很清楚這個棒球場裡面有很多不法的情況，違法的東西存在棒球場裡面。但是很可惜就是我們把這一些證據攤在陽光底下，但是中央監察院或是檢調單位，他們現在都完全沒有要調查的意思，雖然他們有說已經分案調查，但是也無聲無息。這邊我想要請教市府政風處，我們自己有辦法來調查嗎？還是說涉及棒球場的相關人員可能都已經離職了，所以完全也沒有辦法調查，請政風處說明，謝謝。

**政風處陳處長文意：**

主席鍾議員、秘書長，感謝宋議員對廉政的關心。原則上我們政風單位對於機關的人員，我們平常會透過採購的監辦，還有利用專案稽核、專案清查，或是有重大輿情、民眾陳情檢舉的案件，我們會來進行了解，從中去發覺機關有沒有同仁涉及貪瀆的部分進行了解。如果有關已經發生的案件，我們會來做一個類似的清查。如果像棒球場這個案子，最近覆土移除有發現一些廢棄物的部分，我們也主動提供給地檢署做偵辦，既然地檢署已經立案的話，原則上我們都會配合他們的偵辦作為，以上。

**宋議員品瑩：**

謝謝處長，所以看來還是只能提供給地檢署。

**政風處陳處長文意：**

是。

**宋議員品瑩：**

謝謝，請坐。這部分就是讓人蠻失望的，因為提供給地檢署，但是看起來也是完全沒有用，監察院最近有公布，去年有哪些貪污的公務人員貪污的事件，但是針對棒球場，也完全沒有任何的回應。所以只能希望市府要把這些證據全部都保全好，因為這個違法真的太明顯了。

接下來要再關心我們下一個重大工程，也就是兒童探索館的進度。我記得之前有參觀過，有看到兒童探索館從2020年開工之後，卻遇到廠商沒有辦法繼續施作的情況，裡面我們當時看的時候其實施工非常的少，所以我想要請教一下局長，目前兒童探索館的進度到哪裡了？

**文化局王局長翔郁：**

主席鍾議員、秘書長，感謝宋品瑩議員的詢問。目前兒童探索館因為去

年我們啟動了一個現況評估的案子，要了解實際的狀況。因為之前停工的時候進度在 79%，我們現況評估目前已經繳交了結案報告，我們其實已經在 6 月 3 日完成了設計規劃跟監造的決標，議價決標在 6 月 3 日已經執行了。目前規劃還是以兒童科學教育館的方向進行，在這個部分來講我們會盡力把它完成。

**宋議員品瑩：**

謝謝局長。所以已經決標了，可以跟大家分享一下就是遇到哪些困難嗎？這兩年多來。

**文化局王局長翔郁：**

因為當時停工了以後，它現況就非常的不明。也不知道它的一些機電設備以及它的一些整個漏水狀況，再來就是因為它之前在規劃的時候有個觀景平台，因為觀景平台是凸出的，這個有點力矩的關係，可能有危險性的一些狀況，以及燈芯已經老舊了。所以我們那個時候現況評估把所有的機電，和現在的狀況進行澈底評估，以及把觀景平台拆除以及中間的燈芯的部分拆除，保留外面框的部分。因此我們在規劃了以後，現況評估出來我們才能重啟設計規劃監造。所以當時遇到一個實際的問題就是現況不明，再來就是因為停工，當時缺工、缺料，現在的狀況來講就是我們已經能往前進了，已經有一個團隊就是桃園總圖的建築師團隊進來承包這個案子，我們在設計規劃以及監造完成以後，之後我們就會啟動它重啟的工程。

**宋議員品瑩：**

好，謝謝局長，請坐。看得出來兒童探索館之前也是歷經了蠻多困難，現在非常值得肯定我們終於決標了，有新的進度往前進。

接下來我要問的也是跟新竹市有非常大關係就是我們的財劃法。因為從新聞中，還有從新竹市的立法委員鄭正鈴這邊，我們都有看到新的財劃法已經通過了，預計市府明年會增加 210 億的預算。但是從新聞中我們也有看到目前中央已經刪減了地方預算，也就是今年的預算已經有被刪減了，但是財劃法的部分又是明年才會有新的預算，所以我想要請教財政處，我這樣的說法是正確的嗎？預計這個 210 億的預算什麼時候可以入庫呢？請財政處說明，謝謝。

**財政處陳處長香君：**

主席鍾議員、秘書長，謝謝宋品瑩議員對於財劃法的關心。關於新版的財劃法，就是中央依照規定它要在 8 月底前會核定我們明年度的統籌分配稅款，因為現在行政院也已經申請釋憲，所以它會不會按新法來核定，目前我們必須要等到 8 月收到正式的核定函，才能確認它是不是按新法核定這個多

的 210 億，以及明年會入庫，以上。

**宋議員品瑩：**

好，剛剛我提到刪減的部分，請問目前已經刪減多少呢？

**財政處陳處長香君：**

目前是刪減一般性補助款 9.8 億。

**宋議員品瑩：**

好，謝謝財政處長。在這邊我真的要呼籲中央，其實這樣的做法非常的鴨霸，在新的預算都還沒有確定之前，就先刪減地方的預算。而且還通過申請釋憲的方式可能想要來阻擋地方的預算，中央這樣的一個做法是沒有辦法得到地方的認同，也沒有辦法得到全國人民的認同。其實我們的立法委員辛苦的替新竹市爭取預算，我們的預算我們也知道從過去以來新竹市是繳稅繳最多的一個城市，但是拿回來的分配款卻是倒數的，導致新竹市的地方建設一直沒有辦法很有效的或是說快速的完成。既然現在爭取到 210 億的預算，我們地方都非常的期待，希望可以用在基礎建設以及重大工程上面，但是現在卻這樣子通過釋憲試圖要來阻擋，然後還沒有確定下來之前，就已經去減少地方的預算，我覺得非常的過分，所以這邊呼籲中央，我也想要呼籲新竹市政府，必須要積極跟中央爭取，昨天我有看到臺北市長已經有去爭取，這邊我也會呼籲市政府也要積極爭取。

接下來我想要關心一下，我們的公園和觀光設施維護管理中心。因為這個中心是在去年 12 月成立的嘛！它接下了城銷處的公園維護工作，但是我必須要說近期有許多民眾在反映，市府在除草的速度好像變慢了，事實上我最近也有這樣的感覺，因為之前只要發現哪裡的草比較長，通知城銷處他們通常會在當天或是最慢 3 日內會完成割草，當時是委外的廠商。但是最近我有發現，就算通知了好像沒辦法在 3 日內快速的完成，甚至我有發現可能一個禮拜都還沒有完成這樣的狀況。所以我想要請教工務處長就是公管中心目前的狀況是如何？還有因為這個公管中心是隸屬於工務處，工務處長現在已經有這麼多的重大工程要管理，所以我想要請問，現在還有餘力去管理公管中心嗎？

**工務處陳處長明錚：**

主席鍾議員、秘書長，謝謝宋議員持續關心公管中心的營運狀況，確實公管中心在成立之後從一個科變成二級單位，事實上大家都還在磨合、調整跟適應。

第二個事情是事實上因為改組之後會有一些業務的整併，包括環保局的左岸也都有進到公管中心裡面。未來各公所的 120 個左右的綠地鄰里公園部

分，也都要進入到公管中心裡面。所以事實上在業務不斷增加的狀況下，確實人員在這樣的調整還需要做一些適應。

第三個事情是公管中心成立的好處是，我們針對單一窗口的聯繫部分有做一個整合，其實也是未來所有的資訊來源進來之後，由公管中心做內部的橫向聯繫。再者對於業務上的整併，我們自己工務處養護科跟公管中心，自己除草或者是一些業務的分配就不會像之前在兩個處不同的時候，會有所不確定性，我們也重新來做一個調整。跟環保局也有相當的協調作業，目前也包括跟文化局或者是教育處，比如很多學校周邊的這個部分，就是跟各局處還有一些協調作業部分也都持續在釐清的作業。這個都是之前沒有去釐清，可能有模糊地帶的部分，當然可能同仁在這樣的局部業務增加的狀況下，還需要再做調整。事實上我們也感謝其他局處的配合，所以您提到的這些除草的部分，因為在5月份到10月份，草的生長速度確實會比較快一點，所以目前也請我們自己的養護科，還有環保局都有橫向的聯繫做相關的協助，我們也會儘速調整自有工班的部分跟委外廠商大家所負責的範圍，也會內部重新做一個調整跟檢討。另外我們也針對所有的業務系統化的管理，包括未來路樹、路牌的調查，還有建置系統性的檔案，讓未來民眾看到這些樹、植栽或者甚至遊戲區域，認為有疑慮可以直接掃描QR Code做一個通報的動作，我們用系統化的管理方式，希望能夠再更加速做有效率的提升，這個是我們持續努力的一個狀況，也謝謝議員的提醒。

**宋議員品瑩：**

好，謝謝處長。剛剛提到這個掃描的部分我覺得非常好的，但是我一定要提醒，雖然你們現在在磨合期間，但是市民朋友都在看，路上的路樹、雜草是市民朋友每天都會看到的景象，所以真的必須要磨合快一點，趕快上手。

好，接下來我要關心一下我一直都有在追蹤的數位實驗高中和視障學校，我很高興看到我們數位實驗高中目前已經開始招生，也在招聘老師了，還有視障重點學校決定由東園國小擔任，這些都要感謝教育處的努力。我想要請問一下，目前的招生狀況，還有老師的招聘狀況如何？教育處都有掌握嗎？請處長說明，謝謝。

**教育處林處長立生：**

大會主席鍾議員、秘書長，謝謝品瑩議員一路在支持數位實中。這個也算非六都第一所實驗中學，也感謝品瑩議員一路支持高虹安市長在新竹好學政策上面的重點、一個亮點。數位實中的確我們在上週日已經完成初步的第一次的教師甄試的初試，總共有221名的老師要角逐11個名額。所以其實接

下來這 8 個群科的老師裡面，我相信我們一定會挑選適當的老師進到數位實中。後續我們已經有 21 個特殊選才的學生確定今年會加入數位實中的行列，接下來我們會在 6 月 6 日到 6 月 10 日進行網路報名，就是申請入學的時間，依照他們的志願來做選填。

**宋議員品瑩：**

好，謝謝處長。那視障這邊老師招聘呢？

**教育處林處長立生：**

好，謝謝品瑩議員持續關心，上次品瑩議員也親自到臺北去看了臺北市相關的視障學校，也對於視障的孩子們希望能給予多一些實質上的關懷跟照顧。那麼今年我們已經選定東園國小做為新竹市的第一所示範的視障學校，也在今年 6 月我們會進行 2 名的教師甄試，未來我們希望這 2 名教師加入新竹市教師有關於視障孩子輔導、教育的這樣子的行列，成為我們新的一個生力軍，我們也會持續的來追蹤。

**宋議員品瑩：**

好，謝謝處長。最後因為我時間有限，我只能把這問題提出來。

**教育處林處長立生：**

是。

**宋議員品瑩：**

處長會後再回覆就好。就是今年我們有要調整 3 到 5 歲的班型為 2 歲專班，但是有家長陳情，因為這樣的調整導致暑期他們沒有辦法托育，特別是清大附幼這所學校在 5 月的時候才通知家長，它說因為 3 到 5 歲班型要調整為 2 歲，所以他們學校必須要裝修。

**教育處林處長立生：**

進行的工程。

**宋議員品瑩：**

對，所以就沒有辦法提供托育了，因為 7、8 月跟 5 月距離只有 2 個月而已，它這麼晚才通知，導致這些家長不知道要把小朋友送到哪裡，這個問題會後請處長再想辦法，好，謝謝。

**教育處林處長立生：**

好，謝謝議員。